



## 查封、扣押的赃物管理难、处置慢?

### 湖州“一体化”改革创新涉案财物监管模式

本报记者 陈贞妃 通讯员 徐振华

在刑事案件中,司法机关常常会查封、扣押到五花八门的赃款赃物。价值几十万元的名表名包、上百万元的汽车,还有手机、电脑……这些数量庞大、种类繁多的涉案财物该怎么保管和处置?如何避免贬值、损耗、遗失等风险?

刑事涉案财物的管理处置,一直是司法机关面临的“老大难”问题。作为我省最早开展跨部门涉案财物管理处置改革试点的地市,自2016年开始,湖州就率先开始涉案财物的相关改革工作,全力打造“跨部门涉案财物管理处置”场景,有效破解了涉

案财物“处置协同弱、闭环监督难、处置流程慢、履职风险高”的困境。相关做法曾先后获评全国政法智能化建设创新案例、入选中国涉案财物制度改革蓝皮书,日前又荣获了浙江省2024年度营商环境优化提升“最佳实践案例”。

这一改革,到底有哪些亮点?

#### “一仓统管” 财物保管完好率100%

上门取件、逐一清点、拍照留档、信息录入……近日,在湖州市刑事涉案财物管理中心,记者观摩了一起寻衅滋事案件涉案

财物封存入库的全过程。在执法记录仪记录下,两名保管员对照交接清单,将99部手机一袋一物封装放进专用保管箱后,一起存入了设有重重关卡的保管库房内。

这里是2018年湖州在全省率先建成的市级跨部门“刑事涉案财物管理中心”。2万多平方米的园区,5000平方米的库房,公检法各部门的刑事涉案财物都在这里被集中保管。

“过去,查封、扣押的涉案财物由各部门自行管理,隐患多、风险大。”湖州市委政法委执法监督处负责人介绍,管理中心按照“社会化建设、专业化管理、规范化运维”的模式,引入第三方实现全量刑事涉案财

物“一仓统管”,有效解决了以往各部门刑事涉案财物“保管场所分别建、保管水平不专业”等问题。

“硬盘、U盘等电子证据配置防磁柜;汽车两周一启动、每月一清洁……”管理中心主任康律介绍,为了防止财物在存放期间过度贬值,中心实行“普通财物高于专业仓储、贵重财物适用银行金库、特殊财物适用行业规范”的保管标准,确保财物“入库出库一个样”。

目前,湖州全市共有1个市级涉案财物管理中心以及德清、长兴、安吉3县分中心。中心入库各政法部门物品共计850余万件,财物保管完好率达到100%。

(下转2版)



### 宪法广场 说宪法

12月3日,在第十一个国家宪法日来临之际,仙居县司法局在当地的宪法广场举办了宪法知识有奖竞答等活动,弘扬宪法精神,提升公民法治素养。

通讯员 王华斌 摄

## 跳桥救人外卖小哥彭清林的照片被商家盗用 他的“专属法律顾问”出手了

本报记者 陈毅人

本报讯 12月2日一大早,赶在彭清林出发送外卖前,浙江翥和望律师事务所主任慈玲发去了一条信息:“清林啊,快年底了,有啥需要我们帮忙的地方?”对方很快答复说:“最近忙着和街道搞公益项目呢,到时候敲定了条款,还麻烦你们把把关……”

彭清林是因为去年跳桥救助落水女子而出名的外卖小哥,而慈玲是彭清林等外卖小哥的“专属法律顾问”。之前彭清林被商家侵犯肖像权,就是慈玲帮着解决的。外卖小哥还有“专属法律顾问”?事情要从

几个月前讲起。

今年8月,杭州日信国际商业中心广场上,两间蓝色的小屋子“开业”了——这是彭清林以个人名义成立的“清林公益服务中心”,屋里有空调、冰箱、矿泉水,主要供在附近美食广场取餐的外卖小哥们纳凉、休息。

望江司法所所长周国宏听说过彭清林跳桥救人的事迹,当时就狠狠感动了一把。在得知“清林公益服务中心”开起来后,周国宏总想着帮忙做些什么。于是,他主动牵线了律师事务所,跟慈玲坐下来仔细聊了聊,大家一致觉得,可以为这个公益服务中心提供法律服务。

很快,望江司法所举行了法律顾问聘任仪式,慈玲等3位律师成为了“清林公益服务中心”的常年法律顾问。他们建了一个名叫“清林公益服务中心法律后援团”的微信群,彭清林作为外卖小哥们的“发言人”,在群里反馈小哥们遇到的问题,律所和律师们帮着解决。

彭清林被商家盗用照片的事情,就是在群里解决的。一家卖手机散热贴的商铺,不仅贴上了彭清林的照片,一旁的文字还写着“外卖小哥推荐”。彭清林将此事发在了群里。慈玲在网上搜索一番发现,类似的商铺共有两家,她很快跟两名店主进行了沟通,亮明了自己的身份——

“彭清林已委托本人,要求你们停止侵犯其肖像权,否则将通过法律途径保护自身权益……”后来,这两家店铺都撤下了彭清林的照片。

司法所工作人员和律师还经常为外卖小哥们开展普法宣传,他们会在群里发一些跟外卖小哥权益保障有关的文章,还会制作一些普法小卡片。前阵子,在外卖小哥们集会的日子,司法所特地邀请律师在广场上开设了“风里雨里我们守护你”普法专场,为小哥们现场解答法律问题。

“现在,我们有啥事都会先问问他们,有了他们,我们安全感满满的。”彭清林说。

导读

### 六岁女童“蹭跑”马拉松,规则意识岂容“溜号”

|2版|

湖州市平安实训基地  
 政法干警实训 网格员平安实训  
 行政执法培训 青少年防溺水教育  
 0572-2866726